

休耕田轉作黃豆

文圖／陳朝棟

苗栗縣後龍鎮原以種水稻為主，水稻種植面積在一千公頃左右，92年第二期輪到後龍鎮須全面休耕，以配合政府政策。

一般休耕田有三種方式處理：(1)讓農田休閒；(2)轉種田青；(3)轉種小黃豆。讓農地空著休息一期，有時會帶來雜草叢生之困擾。而轉作田青，僅能當稻田堆肥，增加地力。祇有由農會推廣的種小黃豆最好，廣受農友喜歡，因此今年後龍鎮轉作種黃豆，種植面積相當大，處處可見黃豆田。

種黃豆好處是：(1)果實成熟可採收販賣，增加收益。(2)等採收完畢，葉、枝、梗可當田間綠肥，跟田青一樣，增加地土壤之肥量，讓明年一期作有好豐收。(3)因是政府鼓勵農友休



耕轉作，因此，又可拿到一筆休耕轉作補助，真是一舉三得。

後龍鎮由於今年第一次試作，有部份農友種植成活率很低，相當失望，後來請教農會及鎮公所農業課，才知道種黃豆要有方法，第一，必須稻子收割後，趁農田有濕潤即翻鬆，然後灑種一起翻鬆，讓種子在土壤內孕苗成長，否則，只用手灑在土表上，會被鳥啄光。此時還要注意，不能灌溉水淹農田，會把黃豆種子浸爛死掉，也不能太乾涸，種子也一樣不能成活，這些經驗可提供給其他農友參考。



街客棧，煩悶中遠見茂林深處有一草茅，乃借住江西林一農家，老農親切奉茶。晚餐因山林遠離市街，來往不便，無法另備佳餚，只有以土產紅番薯蒸煮請客，不料嘉慶君食後大為讚賞。翌日老翁引嘉慶君看產地番薯園，嘉慶君在園邊一站，看滿園蒼翠，薯葉連連，不禁回味起紅番薯滋味，欲睹紅番薯真面目，挺身入園，湊巧便見一紅番薯露在土外，嘉慶君

拾在掌中觀摩一番，但覺小巧圓潤，欣然讚嘆：「番薯好吃，不必大條，可惜不多。」竹山番薯後人便稱為「皇帝薯」。這個故事流傳至今，竹山的甘薯也就大大有名。

照鏡山上土壤為「紅壤」，因地勢傾斜、排水良好，所產的紅番薯因此味道甜美可口，而且一年四季皆有生產。

